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2.11 – 2.16 
Αζκήζεις ζτ.βιβλίοσ ζελίδας   20 – 21  

 

Ερωηήζεις  Καηανόηζης  

1.  

Πνην είλαη ην ζπκκεηξηθό ηνπ  

ζεκείνπ Α σο πξνο  

i)   ηελ επζεία ε1 

ii)  ηελ επζεία ε2 

iii) ην ζεκείν Μ   

Αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζε ζαο  

Απάνηηζη  

i)    Ωο πξνο ηελ επζεία  ε1 είλαη ην  Β, δηόηη ή  ε1 είλαη κεζνθάζεηνο ζην ηκήκα  ΑΒ 

ii)   Ωο πξνο ηελ επζείο ε2 είλαη ν εαπηόο ηνπ αθνύ βξίζθεηαη πάλσ ζηελ ε2  

iii)  Ωο πξνο ην Μ είλαη ην Β αθνύ ην Μ κέζν ηνπ ηκήκαηνο ΑΒ 

 

2. 
Σην δηπιαλό ζρήκα λα βξείηε ηηο νμείεο,  

ηηο νξζέο θαη ηηο ακβιείεο γσλίεο πνπ  

ππάξρνπλ. 

Απάνηηζη  

Ομείεο γσλίεο είλαη νη :   xOς,    ςΟz,   zOt  

Οξζέο νη :    xOz,    ςΟt    

Ακβιεία είλαη ε :    xOt 

 

3. 
Να γξάςεηε ηξία δεύγε εθεμήο θαη  

παξαπιεξσκαηηθώλ γσληώλ πνπ  

ππάξρνπλ ζην δηπιαλό ζρήκα.  

Απάνηηζη  
ˆ   θαη  ˆ  
ˆ   θαη  ˆ x  
ˆ   θαη  ˆ x  
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4. 
Σην δηπιαλό ζρήκα  

i)   Οη γσλίεο ˆ  θαη ˆ  είλαη εθεμήο;  

ii)  Οη γσλίεο ˆ  θαη  ˆ  είλαη δηαδνρηθέο;  

Αηηηνινγήζηε ηελ απάληεζε ζαο  

Απάνηηζη               

i)   Όρη δηόηη δελ έρνπλ θνηλή πιεπξά  

ii)  Όρη δηόηη δελ είλαη εθεμήο  

 

5. 
Υπάξρεη πεξίπησζε ε ζπκπιεξσκαηηθή κηαο γσλίαο λα είλαη ίζε κε ηελ 

παξαπιεξσκαηηθή  ηεο ;  

Απάνηηζη  

Όρη δηόηη :  

αλ ε γσλία είλαη νμεία ηόηε ε ζπκπιεξσκαηηθή ηεο ζα είλαη θαη απηή νμεία,  

ελώ ε παξαπιεξσκαηηθή ηεο ζα είλαη ακβιεία θαη  

αλ ε γσλία είλαη ακβιεία δελ ζα έρεη ζπκπιεξσκαηηθή ελώ ζα έρεη παξαπιεξσκαηηθή  

 

 

Αζκήζεις  Εμπέδωζης 
1.     

Θεσξνύκε ηηο δηαδνρηθέο γσλίεο  ˆxOy ,  ˆyOz   θαη  ˆzOt ,   ώζηε  ˆxOz = ˆyOt . 

Να δηθαηνινγήζεηε όηη  ˆxOy = ˆzOt . 

Λύζη 

                                                   

                                                  Από ηα δύν κέιε ηεο ηζόηεηαο  ˆxOz = ˆyOt  

                                                  αθαηξνύκε ηελ θνηλή γσλία  ˆyOz , νπόηε πξνθύπηεη  

                                                  ε ηζόηεηα  ˆxOy = ˆzOt . 

 

 

 

 

2.     
Να ππνινγίζεηε ζε κέξε νξζήο, ηε γσλία  σ   

ηνπ παξαθάησ ζρήκαηνο. 

Λύζη 
Δίλαη      σ + 1∟ + σ = 2∟         

              2σ = 1∟         

              σ = 
1

2
∟   
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3.     
Έλα ξνιόη ηνίρνπ δείρλεη ελλέα ε ώξα αθξηβώο.  Τη γσλία ζρεκαηίδνπλ νη δείθηεο ηνπ 

ξνινγηνύ;  Μεηά από πόζεο ώξεο (θπζηθό αξηζκό) νη δείθηεο ηνπ ξνινγηνύ ζα 

ζρεκαηίδνπλ ίζε γσλία; 

Λύζη 

Σρεκαηίδνπλ νξζή γσλία. 

Μεηά από  6 ώξεο, δειαδή ώξα ηξεηο. 

 

 

 

Αποδεικηικές αζκήζεις 
1.     
Να απνδείμεηε όηη νη δηρνηόκνη δύν εθεμήο γσληώλ ζρεκαηίδνπλ γσλία ίζε κε ην 

εκηάζξνηζκα ησλ γσληώλ απηώλ. 

Λύζη 

                                                       Έζησ  ˆxOy ,  ˆyOz  νη δύν εθεμήο γσλίεο θαη   

                                                       
1
 ,  

2
  νη δηρνηόκνη ηνπο αληίζηνηρα. 

                                                       Δίλαη  
1

̂ = 
2

̂  =
1

2
ˆxOy    θαη   

3
̂ =

4
̂ =

1

2
ˆyOz  

                                                       
1
 ̂

2
  =  

2
̂ + 

3
̂   =  

1

2
ˆxOy  + 

1

2
ˆyOz     

                                                                                         = 
1

2
( ˆxOy  + ˆyOz ) 

 

 

2.     

Θεσξνύκε θπξηή γσλία  ˆ , ηε δηρνηόκν ηεο  ΟΓ  θαη ηπραία εκηεπζεία  ΟΓ 

εζσηεξηθή ηεο γσλίαο  ˆ ,  όπνπ  ΟΑ΄ ε αληηθείκελε εκηεπζεία ηεο  ΟΑ.  Να 

απνδείμεηε όηη   
ˆ ˆ

ˆ
2


   

Λύζη 

                                                                             Τα αλεμάξηεηα (απζαίξεηα) ζηνηρεία 

                                                                              είλαη νη γσλίεο  ˆ  θαη ˆ . 

                                                                             Θέηνπκε, ινηπόλ  ˆ= σ,  ˆ =θ 

 

                                                                              ΟΓ  δηρνηόκνο     
1

̂ = 
2

̂ = 
2


 

                                   ˆ= θ + 
2

̂ = θ + 
2


 = 

2

2


 

                                   
ˆ ˆ

2


= 

2


= 

2

2


 

                                    Άξα  
ˆ ˆ

ˆ
2


   
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3.     

Θεσξνύκε θπξηή γσλία  ˆ , ηε δηρνηόκν ηεο  ΟΓ  θαη ηπραία εκηεπζεία  ΟΓ 

εζσηεξηθή ηεο γσλίαο  ˆ . Να απνδείμεηε όηη   
ˆ ˆ

ˆ
2


   

Λύζη 
                                                                  Τα αλεμάξηεηα (απζαίξεηα) ζηνηρεία 

                                                                  είλαη νη γσλίεο  ˆ  θαη ˆ . 

                                                                  Θέηνπκε, ινηπόλ  ˆ= σ,  ˆ =θ 

                                                                  ΟΓ  δηρνηόκνο     
1

̂ = 
2

̂ = 
2


 

                                               ˆ= 
2

̂ - θ =  
2


 - θ  =  

2

2

 
 

                                               
ˆ ˆ

2


= 

ˆ

2


 = 

2


 = 

2

2

 
 

                                               Άξα  
ˆ ˆ

ˆ
2


   

 

 

Σύνθεηα  Θέμαηα 
1.     

Γίλνληαη νη δηαδνρηθέο γσλίεο  ˆ ,  ˆ , ˆ  κε άζξνηζκα κηθξόηεξν από δύν 

νξζέο.  Αλ  Οx,  Oy  είλαη νη δηρνηόκνη ησλ γσληώλ  ˆ , ˆ  αληίζηνηρα, λα 

απνδείμεηε όηη   ˆxOy = 
ˆ ˆAO

2


 

Λύζη 
                                                               Τα αλεμάξηεηα (απζαίξεηα) ζηνηρεία είλαη νη   

                                                               γσλίεο  ˆ , ˆ   θαη  ˆ . 

                                                               Θέηνπκε, ινηπόλ   

                                                              ˆ= σ,  ˆ =θ,  ˆ= ξ. 

                                                               Οx  δηρνηόκνο     
1

̂ = 
2

̂ = 
2


 

                                                               Oy  δηρνηόκνο     
3

̂ = 
4

̂ = 
2


 

ˆxOy  =  
2

̂ + θ + 
3

̂  =  
2


 + θ + 

2


 = 

2

2

 
 

ˆ ˆAO

2


 =  

ˆ ˆ ˆ ˆ

2


 =  

2


 =  

2

2

 
 

Άξα   ˆxOy  =  
ˆ ˆAO

2


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2.     

Θεσξνύκε ακβιεία γσλία  ˆ   θαη ζην εζσηεξηθό ηεο ηελ εκηεπζεία  ΟΓΟΑ.  

Αλ  ΟΓ,  ΟΔ  νη δηρνηόκνη ησλ γσληώλ  ˆ   θαη  ˆ   αληίζηνηρα, λα απνδείμεηε 

όηη  ˆ  = 
1

2
∟. 

Λύζη 
                                                               Τν αλεμάξηεην (απζαίξεην) ζηνηρείν είλαη 

                                                               ε γσλία  ˆ . 

                                                               Θέηνπκε, ινηπόλ  ˆ= σ. 

                                                               ΟΓ  δηρνηόκνο     ˆ  = 
2


       (1) 

                                                               ΟΓΟΑ     ˆ  = 1∟ 

                                                                ˆ = ˆ  –1 =  σ – 1 

ΟΔ  δηρνηόκνο     
1

̂ = 
2

̂ =  
ˆ

2


 = 

1

2


         (2) 

ˆ  = ˆ – 
2

̂   
(1),(2)

   
2


 – 

1

2


  =  

1

2


  = 

1

2
∟.  


